

## РЕЛИГИЯ И ИДЕОЛОГИЯ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА

*В. В. Старостенко*

Развитие суверенной Беларуси естественно обусловило постановку вопроса о государственной идеологии, формулировании интересов белорусского государства в основополагающих сферах общественной жизни. Идеология успешна, если аккумулирует опыт исторического развития народа, синтезирует значимые ценности социально-экономического, общественно-политического, духовно-культурного бытия. Среди факторов, воздействующих на формирование государственной идеологии, особую роль играет религия, выступавшая существенным компонентом становления национальной культуры белорусского народа, социальной практики. Религиозный фактор выявляет себя в двух ипостасях: общественной и личной, поскольку связан с обеспечением прав и свобод граждан в отношении религии.

Современный белорусский социум поликонфессионален, испытал влияние как секуляризма, так и вероисповедного плюрализма рубежа XX–XXI вв. При этом в общественном сознании определенное распространение получили представления об исторической и культурной неоднозначности существующих в республике конфессий, а также об определяющем значении религии в социокультурной истории Беларуси. В этой связи важно обратить внимание на крайне спорный характер характерного для части современной публицистики стремления отождествлять духовность и религиозность, нравственность и религиозную этику, что в последние годы активно внедряется в общественное сознание посредством не только конфессиональных средств массовой информации. Бытуют явно завышенные ожидания от реализации идеи духовно-нравственного оздоровления общества на основе религиозных ценностей, не учитывающие ни печального опыта царской России, ни того обстоятельства, что нравственные ценности религиозной идеологии вовсе не ограничиваются идеями и образами гуманистического содержания. Существуют ложные стереотипы о высокой религиозности населения, абсолютном доминировании определенных конфессий и т. п.

Имеют место попытки клерикальных кругов свести историю духовной культуры Беларуси главным образом к истории религиозной мысли и деятельности. При этом игнорируется традиция отечественного свободомыслия, имеющая свои истоки уже в общественном сознании Киевской Руси. Свободомыслие как альтернатива религиозного сознания на протяжении столетий формирует противостоящий догматизму критический стиль мышления, выступает одним из определяющих факторов социокультурного прогресса, детерминирует процесс секуляризации социума, становление национальных светских форм духовности, рационализацию и гуманизацию социальной практики. Возникновение и развитие свободомыслия является закономерным аспектом развития общества в целом и его духовной культуры. Оно выступает естественным следствием и одновременно фактором развития науки, образования, просвещения, связано с процессом неуклонного освоения мира человеком, ростом активности людей в ходе исторического развития, обогащением и усложнением духовной культуры человечества.

Важно не переоценивать и роль религии в консолидации общества. Призная ее определенные интеграционные способности, нельзя игнорировать то обстоятельство, что природа религии потенциально содержит в себе и возможность противоположного свойства – быть источником дезинтеграционных проявлений. Особенно это актуально для конфессионально многоплановых стран. Мировой опыт свидетельствует, что история религий – это и история межконфессиональных конфликтов, нарушающих гражданский мир и согласие в стране. Известны также примеры, когда межконфессиональные конфликты внутри государства могут инспирироваться либо поощряться другими странами, и служить фоном и поводом конфликтов межгосударственных. Отсюда вытекает актуальная

необходимость постоянного мониторинга состояния и динамики конфессиональной ситуации, межконфессиональных отношений в Беларуси.

Религиозная и мировоззренческая неоднородность современного общества обуславливают особое место в системе национальной государственной идеологии свободы совести. Свобода совести включает в свое содержание право граждан на свободу религиозного и атеистического самоопределения, равенство в гражданских правах независимо от отношения к религии и конфессиональной принадлежности, свободу распространения религиозных и атеистических убеждений, отсутствие принуждения, преимуществ либо ограничений в отношении исповедания религии, равенство религиозных организаций перед законом, и др. Свобода совести – естественное развитие европейского и мирового процесса секуляризации – обмирщения общественного сознания и социальных институтов, освобождения от религиозно-церковного контроля в мирских делах. Главными характеристиками мирового процесса секуляризации являются снижение реальной религиозности населения и влияния религиозных организаций. Постсоветское пространство, особенно начала 1990-х гг., продемонстрировало иную ситуацию – «религиозно-церковного ренессанса», вызванного сложными процессами идейной трансформацией общества. Это обуславливает значимость анализа как отечественного, так и зарубежного опыта в области правового закрепления прав граждан на свободу совести. В целом необходимо исходить из реального сосуществования в мировой и отечественной культуре традиций религии и свободомыслия как альтернатив мировоззренческого выбора личности, а также непреходящей значимости свободы совести в системе прав и свобод гражданина, и, следовательно – в современной парадигме государственной идеологии Республики Беларусь.

Важно учитывать, что среди современных тенденций общественного сознания присутствует стремление к клерикализации культурной жизни, воспитания, системы государственного образования, социальных и политических институтов. Но клерикализация представляет значительную социальную опасность, так как способствует росту противоречий между верующими и неверующими, ведет к усилению межконфессиональной напряженности, создает питательную среду для экстремизма, возникновения локальных очагов межконфессиональной розни, мировоззренческой нетерпимости. Негативную роль играет ангажированность ряда СМИ при освещении конфессиональных процессов. При этом клерикальной идеологии и практике противостоят устойчивые представления о секулярном обществе и государстве как наиболее оптимальной и плодотворной форме функционирования социума.

Многие актуальные аспекты защиты интересов личности, общества и государства, в том числе применительно к сфере религии, получили отражение в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь. Среди основных национальных интересов в политической и социальной сферах документ выделяет, в частности, «соблюдение конституционных прав и свобод человека», «устойчивое развитие демократического, правового,

социально ответственного государства», «обеспечение гармоничного развития межнациональных и межконфессиональных отношений». Основными угрозами национальной безопасности рассматриваются, в частности, проявления религиозного экстремизма, распространение идеологии религиозной нетерпимости. Совершенствование государственной политики в области межнациональных и межконфессиональных отношений видится в «обеспечении условий для укрепления единой общности "белорусский народ", воспитании уважения к другим национальностям, религиям и культурам, пресечении любых попыток разжигания национальной и религиозной розни».

Особого внимания в контексте национальной идеологии и обеспечения национальной безопасности требует и такая особенность конфессиональной жизни Беларуси, как нахождение управляющих центров ее наиболее влиятельных религиозных объединений, претендующих на особые отношения с государством, за границей. Данные центры могут быть интегрированы с политическими структурами зарубежных стран и ретранслировать соответствующую идеологию, в результате чего деятельность контролируемых ими религиозных объединений может вступать в противоречие с государственными интересами Республики Беларусь, создавать угрозы для национального суверенитета.

Научно ориентированная государственная идеология и политика в конфессиональной сфере не может не учитывать многообразие культурного наследия Беларуси, в том числе существующие религиозные традиции, но основываться должна не на конфессиональных интересах тех или иных общественных групп, а на конституционном принципе свободы совести в интересах всего народа Беларуси, всех граждан независимо от их отношения к религии. Поступательное устойчивое развитие Беларуси подразумевает культивирование общегражданской идентичности и патриотического самосознания. Применительно к религиозной сфере жизнедеятельности общества в основе такой идентичности не могут лежать ценности конфессиональные, которые по природе своей имеют в поликонфессиональной среде дезинтеграционный потенциал. Объединяющую роль играют надконфессиональные интересы, в том числе выражаемые в идее и практике последовательной реализации свободы совести.